

27/4/2017

Αξιολόγηση θεωρημάτων Lehmann-Scheffé για κατασκευή

ΑΟΕΔ εκκενρώων

Βήμα 1: Έυρεση του επαρκούς και πλήρους στατιστικού

Βήμα 2: Έυρεση μιας συνάρτησης του επαρκούς και πλήρους που είναι απειρίστητη της παραμέτρου που εκκενρώμε

Παράδειγμα 1: Έστω  $x_1, x_2, \dots, x_n$  από πληθυσμό με

$$B(1, \theta), \quad p(x_i, \theta) = \theta^{x_i} (1-\theta)^{1-x_i}, \quad 0 < \theta < 1$$

Να κατασκευαστεί ΑΟΕΔ εκκενρώων της  $\theta$ , της  $\theta^{\sum x_i}$ , και της  $\theta(1-\theta)$

$$\text{Λύση: (επαρκές)} \quad p(x, \theta) = \prod_{i=1}^n p(x_i, \theta) = \theta^{\sum x_i} (1-\theta)^{n - \sum x_i}$$

$$T = \sum x_i \text{ επαρκές.}$$

$$\text{πρέπει } \forall \theta \in (h(T)) = 0 \Rightarrow h(T) = 0$$

$$E(h(T)) = \sum h(T) \cdot P(T=t)$$

Πολυφυσική

$$X_i \sim B(1, \theta) \Rightarrow \sum X_i \sim B(n, \theta), \quad 0 < \theta < 1$$

$$E(h(T)) = \sum_{t=0}^n h(t) \cdot \binom{n}{t} \cdot \theta^t \cdot (1-\theta)^{n-t} = 0, \quad \forall \theta \in (0, 1)$$

$$\Rightarrow \sum_{t=0}^n h(t) \cdot \binom{n}{t} \cdot \left(\frac{\theta}{1-\theta}\right)^t = 0, \quad \forall \theta \in (0, 1)$$

$$y = \frac{\theta}{1-\theta} \Rightarrow \sum_{t=0}^n h(t) \cdot \binom{n}{t} y^t = 0, \quad y = \frac{\theta}{1-\theta}, \quad 0 < \theta < 1$$

Πολυώνυμο  $n$ -οβίου

βαθμού και έχει

το πολύ  $n$ -διαφορετικές

ρίζες εκτός αν είναι

το μηδενικό πολυώνυμο

$$\text{Επειδή όπως } \sum_{t=0}^n \varphi(t) \binom{n}{t} \cdot y^t = 0, \quad \forall 0 < \theta < 1$$

άρα το πολυώνυμο έχει άπειρες ρίζες

$$\text{Άρα } \varphi(t) \cdot \binom{n}{t} = 0 \Rightarrow \varphi(t) = 0 \Rightarrow T \text{ πλήρες}$$

Βήμα 2: Έγινε συνάρτηση του  $T = \sum X_i \sim B(n, \theta)$   
που να είναι ανεξάρτητη ως  $\theta, \theta^x, \theta(1-\theta)$

Ξεκινάμε, με την  $E(T) = E(\text{επαρκώς, πλήρως})$

$$E(T) = E(\sum X_i) = \sum E(X_i) = n\theta$$

$\Rightarrow E\left(\frac{1}{n}T\right) = \theta$ . Άρα  $\bar{X}$  ανεξάρτητος ως  $\theta$   
και συνάρτηση επαρκώς, και πλήρως  $T$

Άρα από L-S  $\bar{X}$  ΑΟΕΑ της  $\theta$

Δοκιμάσω το  $T^2$ , υπολογίζω το  $E(T^2)$

$$\text{Var}(T) = E(T^2) - (E(T))^2 \Rightarrow E(T^2) = \text{Var}(T) + (E(T))^2$$

$$\Rightarrow E(T^2) = n\theta(1-\theta) + (n\theta)^2$$

$$= n\theta - n\theta^2 + (n\theta)^2 = E(T) + n(n-1)\theta^2$$

$$\Rightarrow E(T^2) - E(T) = n(n-1)\theta^2 \Rightarrow E(T^2 - T) = n(n-1)\theta^2$$

$$\Rightarrow \theta^2 = \frac{1}{n(n-1)} \cdot E(T^2 - T)$$

Άρα, ο  $\frac{T^2 - T}{n(n-1)}$  είναι ανεξάρτητος της  $\theta^2$  και

βασίζεται επαρκώς και πλήρως άρα από L-S  $\frac{T^2 - T}{n(n-1)}$  ΑΟΕΑ της  $\theta^2$ .

Παράδ. 2:  $x_1, x_2, \dots, x_n$  ε.σ.  $U(0, \theta)$ ,  $\theta > 0$ . Να βρεθεί

ΑΟΕΑ του  $\theta$

Λύση:  $f_{x_i}(x, \theta) = \frac{1}{\theta}$ ,  $0 < \theta < x_i$ ,  $F_x(x, \theta) = \frac{x}{\theta}$ ,  $0 < x < \theta$

Επαρκεί:  $X(n)$  επαρκεί (πρωταρχικό μάθημα)

Για να αποδειχθεί η πληρότητα αποδείξαι η κατανομή του  $X(n) = T$

Από 1ο μάθημα  $f_T(t, \theta) = n \cdot [F_x(t)]^{n-1} \cdot f_x(t, \theta)$   
 $= n \cdot \left(\frac{t}{\theta}\right)^{n-1} \cdot \frac{1}{\theta} = n \cdot \frac{t^{n-1}}{\theta^n}$ ,  $0 < t < \theta$  (πρώτο μάθημα)

$$\Rightarrow \varphi(t, \theta) = n \cdot \frac{t^{n-1}}{\theta^n}, \quad 0 < t < \theta$$

Για πληροφορίες αρκεί να δειχθεί ότι

$$E(\varphi(T)) = 0, \quad \forall \theta \Rightarrow \varphi(t) = 0, \quad \forall t$$

$$E[\varphi(T)] = 0 \Rightarrow \int_0^\theta \varphi(t) \cdot \varphi_T(t) dt = 0$$

$$\Rightarrow \int_0^\theta \varphi(t) \cdot n \cdot \frac{t^{n-1}}{\theta^n} dt = 0$$

$$\Rightarrow \int_0^\theta \varphi(t) \cdot t^{n-1} dt = 0, \quad \forall \theta > 0$$

$$\Rightarrow \varphi(0) \cdot \theta^{n-1} = 0 \Rightarrow \varphi(0) = 0, \quad \forall \theta$$

$\Rightarrow$  Τ Πάρες

$$E(T) = \theta \Rightarrow \int_0^\theta n \cdot \frac{t^n}{\theta^n} dt = \theta$$

$$\Rightarrow \int_0^\theta t^n dt = \frac{\theta^{n+1}}{n} \Rightarrow \left[ \frac{t^{n+1}}{n+1} \right]_0^\theta = \frac{\theta^{n+1}}{n}$$

$$E(T) = \int_0^\theta n \cdot \frac{t^n}{\theta^n} dt = \frac{n}{\theta^n} \left[ \frac{t^{n+1}}{n+1} \right]_0^\theta = \frac{\theta^{n+1}}{n+1} = \frac{\theta^{n+1}}{n}$$

$$= \frac{n}{n+1} \theta$$

'Aeq  $E\left(\frac{n+1}{n} T\right) = \theta$ . 'Aeq  $\frac{n+1}{n} X(n)$  AOGA

zny  $\theta$ .

Εστω ζ.δ  $X_1, X_2, \dots, X_n$  από Π.Κ. με  $E(X_i) = 1/\theta$

Να βρεθεί ο ΛΟΕΔ της  $\theta^2$ .

$$\text{Λύση } \varphi(x, \theta) = \frac{1}{\theta} \cdot e^{-x/\theta}, \quad x > 0, \theta > 0$$

$$\varphi(\underline{x}, \theta) = \prod_{i=1}^n \varphi(x_i, \theta) = \frac{1}{\theta^n} \cdot e^{-\sum x_i / \theta}$$

$T = \sum x_i$  επαρκές

$$\varphi_T^{(n)} \sim G(n, \theta)$$

Άρα:

$$E(h(T)) = \int_0^{\infty} h(t) \cdot \frac{t^{n-1} \cdot e^{-t/\theta}}{\theta^n \Gamma(n)} dt = 0$$

$$\Rightarrow \int_0^{\infty} h(t) \cdot t^{n-1} \cdot e^{-t/\theta} dt = 0$$

$$\Rightarrow L\{h(t) \cdot t^{n-1}\} = 0 \Rightarrow h(t) \cdot t^{n-1} = 0$$

↑

$$\Rightarrow h(t) = 0$$

Μετασχηματισμός  
Laplace

$T = \sum x_i \sim U(n, \theta)$  επαρκής και πλήρης

$\bar{X}$  ΑΟΕΑ του  $\theta$

$$E(T^2) = \text{Var}(T) + (E(T))^2$$

$$= n\theta^2 + (n\theta)^2 = n\theta^2 + n^2\theta^2 = \theta^2(n + n^2)$$

$$E(T^2) = \theta^2(n + n^2) \Rightarrow E\left(\frac{T^2}{n^2}\right) = \theta^2$$

Άρα,  $\frac{\left(\sum_{i=1}^n x_i\right)^2}{n(n+1)}$  ΑΟΕΑ του  $\theta^2$

Παράδειγμα 4: Έστω εφ από Α/ΚΟΟΒ με  $f(x, \theta) = e^{-(x-\theta)}$ ,  $x \geq \theta$   
 $\theta > 0$ . Να βρεθεί επαρκής και πλήρης

$$\begin{aligned} \text{Λύση: } \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) &= \prod_{i=1}^n e^{-(x_i - \theta)} \cdot I_{[\theta, \infty)}(x_i) \\ &= e^{-\sum_{i=1}^n x_i + n\theta} \cdot \prod_{i=1}^n I_{[\theta, \infty)}(x_i) \end{aligned}$$

$$\prod_{i=1}^n I_{[\theta, \infty)}(x_i) = \begin{cases} 1, & \forall i, \theta \leq x_i < \infty \\ 0, & \text{αν } \exists \text{ τουλάχιστον } i \\ & \text{με } x_i \notin [\theta, \infty) \end{cases}$$

$$= I_{[\theta, \infty)}(x_{(n)})$$

$$f(x, \theta) = e^{-\sum x_i} \cdot e^{n\theta} \cdot I_{[\theta, \infty)}(x_{(n)})$$

$$h(x) = e^{-\sum x_i}, \quad g(T(x), \theta) = e^{n\theta} \cdot I_{[\theta, \infty)}(x_{(n)})$$

Άρα,  $T(X) = X(1) = \min\{X_1, X_2, \dots, X_n\}$  επιθυμεί

Θέλουμε  $\varphi_T(t) = n[1 - F_X(t)]^{n-1} \cdot \varphi_X(t)$

$$\varphi(x, \theta) = e^{-(t-\theta)}, \quad x \geq \theta$$

$$F_X(t, \theta) = \int_{\theta}^{+\infty} e^{-(t-\theta)} dt = 1 - e^{-(t-\theta)}, \quad t \geq \theta$$

$$\begin{aligned} \text{Άρα, } \varphi_T(t) &= n[1 - 1 + e^{-(t-\theta)}]^{n-1} \cdot e^{-(t-\theta)} \\ &= n \cdot e^{-(t-\theta) \cdot n}, \quad t \geq \theta \end{aligned}$$

$$E(h(T)) = 0 \Rightarrow \int_{\theta}^{+\infty} h(t) \cdot n \cdot e^{-(t-\theta)n} dt = 0$$

$$\Rightarrow \int_{\theta}^{+\infty} h(t) \cdot e^{-nt} dt = 0, \quad \forall \theta \geq 0$$

$$\Rightarrow -h(\theta) \cdot e^{-n\theta} = 0 \Leftrightarrow h(\theta) = 0$$

Άρα  $T$  είναι ηλθής

• Σύστημα - Σύστημα Εκκέρων

Ορισμός: Έστω  $X_1, X_2, \dots, X_n$  ζυγαίο δείγμα από

ηλθής με κανονική  $\varphi(x, \theta), \theta \in \Theta$ . Έστω  $T = T(X_1, X_2, \dots, X_n)$

ένας εκκέρων της  $g(\theta)$ . Ο  $T_n(X_1, X_2, \dots, X_n)$  ή

η ακολουθία των εκκέρων  $\{T_n(X_1, X_2, \dots, X_n)\}$  λέγεται  
σύστημα εκκέρων της  $g(\theta)$  αν  $\lim_{n \rightarrow \infty} P(|T_n(X_1, \dots, X_n) - g(\theta)| \geq \epsilon) = 0$

Πρόταση: Η εκτίμηση  $T_n = T_n(x_1, x_2, \dots, x_n)$  είναι

βέλτερη της  $g(\theta)$  αν (i)  $E(T_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} g(\theta)$  (ασυμπτωτική απεριοσυστία)

(ii)  $\text{Var}(T_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

Απόδειξη: Ανισότητα Μαρκοβ: Αν  $n \geq 0$   $W \geq 0$

τότε  $P(W \geq \epsilon) \leq E(W) / \epsilon$

Εφαρμόζω για  $W = |T_n(x_1, x_2, \dots, x_n) - g(\theta)|$

τότε  $P(|T_n(x_1, x_2, \dots, x_n) - g(\theta)| > \epsilon) \leq \frac{E(|T_n(x_1, x_2, \dots, x_n) - g(\theta)|^2)}{\epsilon^2}$

$\Rightarrow P(|T_n(x_1, x_2, \dots, x_n) - g(\theta)| > \epsilon) \leq \frac{\text{Var}(T_n) + E(T_n - g(\theta))^2}{\epsilon^2}$

$\Rightarrow P(|T_n - g(\theta)| > \epsilon) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

$\Rightarrow T_n$  βέλτερη εκτίμηση.



Παράδειγμα: Έστω  $X_1, X_2, \dots, X_n$  z.s. από  $N(\mu, \sigma^2)$

NSO  $S^2$  συνεταιρισμός  $\sigma^2$

$$S^2 = \frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2$$

(i)  $E(S^2) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \sigma^2$ . Γνωρίζουμε ότι  $E(S^2) = \sigma^2$  από

προφανώς  $E(S^2) \rightarrow \sigma^2$

Επειδή  $X_1, X_2, \dots, X_n \sim N(\mu, \sigma^2)$

$$\Rightarrow \frac{(n-1)S^2}{\sigma^2} \sim \chi_{n-1}^2 \Rightarrow \frac{n-1}{\sigma^2} E(S^2) = n-1 \Rightarrow E(S^2) = \sigma^2$$

$$(ii) \text{Var} \left( \frac{n-1}{\sigma^2} S^2 \right) = 2(n-1) \Rightarrow \frac{(n-1)^2}{\sigma^4} \text{Var}(S^2) = 2(n-1) \\ \Rightarrow \text{Var}(S^2) = \frac{2\sigma^4}{n-1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

Παράδειγμα:  $X_1, X_2, \dots, X_n$  z.s. από  $U(0, \theta)$  NSO

$X(n)$  συνεταιρισμός  $\theta$

$$(i) \varphi_{X(n)}^{(1)} = \frac{n}{\theta^n} \cdot t^{n-1}, \quad 0 \leq t < \theta$$

$$E(X_n) = \int_0^\theta t \cdot \frac{n}{\theta^n} \cdot t^{n-1} dt = \frac{n}{\theta^n} \left[ \frac{t^{n+1}}{n+1} \right]_0^\theta \\ = \frac{n}{\theta^n} \cdot \frac{\theta^{n+1}}{n+1} = \frac{n}{n+1} \theta \rightarrow \theta$$

$$E(X_n^2) = \int_0^\theta t^2 \cdot \frac{n}{\theta^n} \cdot t^{n-1} dt = \frac{n}{\theta^n} \cdot \frac{\theta^{n+2}}{n+2} = \frac{n}{n+2} \theta^2$$

$$\text{Var}(x_n) = \frac{n}{n+1} \theta^2 - \left( \frac{n}{n+1} \right)^2 \theta^2 \Rightarrow \theta^2 - \theta^2 = 0$$

∴ As  $n \rightarrow \infty$ ,  $\text{Var}(x_n) \rightarrow 0$